

# 天马行空须有度

2021年浙江省衢州市中考语文作文题解析  
指导老师：市三中 张含芬

## 真题回放：

学校在科技节中向同学们征集科幻作品,请你完成以下写作任务。

美国宇宙探索技术公司的埃隆·马斯克宣布移民火星计划,虽然天文学家、科学家对此有不同看法,但这个计划却给人们带来无限遐想。

2021年5月15日7时18分,中国天问一号探测器成功着陆于火星。

请你自拟题目,写一个发生在火星上的科幻故事。

要求:(1)想象合理,符合科学知识;(2)故事情节完整,细节生动;(3)主题明确,有人生思考;(4)500字左右;(5)不要出现含有考生信息的人名、校名、地名等。

以下情境也许能开启你的想象:

1. 这是最后一瓶饮用水了。
2. 你还在吗?你还在吗?
3. 还有很多人没有上船
4. 再也回不去了
5. 无论何时何地,我永远不会忘记,我是人

以下词语也许能丰富你的想象:

弯穹顶的封闭城市、太空酒店、星际飞船、蒙皮防护区域、太空镜、空间碎片、火星社区

以下资料也许能支撑你的想象:

火星距离地球最近约为5500万公里,最远则超过4亿公里;平均温度大约为-55℃,曾发现液态水的痕迹;空气稀薄,大气压不足地球的1%。

## 真题解析：

2021年衢州中考作文是最具想象力空间的,同时又是最容易跑偏的。在构思时,围绕着核心词“火星、科幻、故事”,要处理好三者之间的关系。

**A.火星与地球** 这是太阳系两个完全不同的行星,可根据提供的辅助资料,想象火星上的环境、衣食住行等方面,切不可把地球上的生活经验照搬到火星上,也不能简单地把地球上“三观”复制到火星。落笔前,应该构建更为宏大的宇宙观,表达积极的人生思考。

**B.幻想与科学** 幻想是支撑起科幻文章的支架,但幻想必须符合科学常识。科幻文章幻想的基点是科学,是在目前科学认知基础上对未来生活的大胆想象。优秀的科幻作品,甚至指引了未来科学发展的方向。

**C.故事与字数** 一个吸引人的故事往往有完整的结构,包括开端、发展、高潮、结局,同时,故事中的矛盾冲突还要有张力。行文时特别容易自由奔放,一不小心就写长了,而考场作文只有800格。不妨采用倒叙或插叙手法,既可丰富内容,又可节约笔墨、浓缩时空。

## 习作展示：

## 1 火星悲歌

市三中八(13)班 章亦辰

公元2100年11月22日。  
这一日,斯科特队长习惯性地在火星实验室眺望远方。突然,他的神情紧张起来,只见无边无际的红色荒土和天空的交界处出现了一堵红墙,他赶忙通知队员们回到舱内躲避沙尘暴。

他试着和地球联系,可是所有通信设备都中断了。沙尘暴和舱壁之间不断摩擦,发出毛骨悚然的呼啸声。

恐怖的沙尘暴持续了十八天。

要么,我们把那些培植的火星植物吃掉,兴许能活下来。一个队员说道。这怎么能行!难道你想我们的研究心血付之东流吗?斯科特斩钉截铁地说,朋友们,我们干的事业关乎人类生存,想想你们的妻子和孩子,你们忍心他们以后冒着风险在这里活下去吗?

舱内一片安静。

这时,警报声打破了寂静。警报!供气系统故障。没等斯科特队长开口,工程师便打开舱门,去狂风之中修理了。

不久,警报声解除,但久久没有等来工程师,等来的只是对讲机里的一段语音:朋友们,我可能回不来了。请告诉我的妻儿,我永远爱他们!最后,对讲机传出了滋滋声,信号中断了。

斯科特沉默着,他的表情凝重。其他人有的在低声抽泣,有的瘫坐在地上。机舱里弥漫着悲哀的气息。

风暴越来越大,风仓壁已经出现了裂缝,斯科特将所有资料和样本放入保险柜。此时,风仓壁破开,暴风涌入舱室。斯科特感觉身体极寒,血液在沸腾。他依稀在沙中看见了他已牺牲的伙伴、自己的家园和亲人。也如同他那英勇无畏的先辈斯科特在南极抗击严寒一样,他奋力抗击着风暴。

几个月后,第二批科研人员再次来到这里,发现了队长的遗书。致所有人类,我队已经在火星上发现了可以供人类生存的资源和开发出可食用的火星植物。不过,我们在与沙尘暴搏斗时不敌于它,即将葬身此地。祝你们在开拓火星时,能一切顺利。



若干年后,人类在火星上建立的第一个穹顶城市上,有一座雕像。上面矗立着五位先驱者,他们无时无刻不令人想起他们当年的事迹。

**点评:**开头以猛烈的沙尘暴作为坚实的科学知识基础,使文章有较强的真实感。文章对开拓火星的先驱者进行了大胆却又合理的想象。事件逻辑性极强,结构紧凑。全文眼界开阔,格局宽广,放眼于人类未来,世界观宏大且理性。

## 2 下一刻,沧海桑田

◆市三中八(13)班 郑凌仁

最后一架载人宇宙飞船 黄龙号终于在火星着陆,机长程信看着这个赭红色的新家园,长长地舒了一口气。

这是3001,又一个千禧年。太阳周围的气态层不断地膨胀和收缩,其直径在一次膨胀中增长了十多倍,太阳的质量也随之变大,引力大大增加,这使得靠近太阳的行星运动轨道在不断收缩,水星和金星相继被太阳吸入腹中。

有备总能无患。幸好经过人类千年的努力改造,火星大气层中95%的二氧化碳变成氧气的生态箱与干冰化水量产装置让火星相近于地球环境。

程信摘下太空镜,走向流光溢彩的凤凰太空酒店。突然,手上传来一阵震动,程信打开语音接收系统,有力的男声从手腕上的接收器中传来:程信同志,由世界生态组织培养的生

态箱发现了新问题,由火星土培养的植物寿命只有三天,如果不启动你的息壤方案,生态箱就要崩溃,我们千年的努力将毁于一旦。因此,总部希望你立刻返回地球,取回息壤。声音停顿了一会儿,不过你也可以拒绝。

程信有那么片刻的犹豫,如果他前往地球取出息壤,那就不可能返回。太阳的气态层边缘只离地球五千公里了,但想到人类文明的延续,程信坚定地转过身去,进入了太空舱。

荆州城南门外,看着禹王庙石碑上苏轼的警言,息壤旁有石,不可犯,但程信别无选择。待息壤装进盒子,程信不想做任何挣扎了,他的身体机能耗损殆尽,他用最后一丝力量设定太空探测器带着息壤返回火星。看着面前的巨大太阳,亮光占据了他的视野。他靠在石头上,深情地凝视着土

上的枯草,血红的光线铺满大地。片刻,保护服的电子合成语音传来刺耳的高温警报,他很清楚,几十秒后,他就会与人类曾经的蔚蓝色家园一起融化。

在火光中,程信看见五千年前的鲧化身黄龙,护着息壤,升腾而去。

这一刻,火海行将吞噬一切。程信对着禹王庙默默祈祷:上古有神力的息壤啊,愿你在荒凉的火星戈壁创造新的神话。

那一方,下一刻,沧海桑田。

**点评:**文字直入主题,全文充斥着浓烈的中国元素,将国风与科幻大胆结合。以传说为背景,萦绕东方古国的神秘气息。将过去、现在与将来交错于同一时空。用笔行云流水,饱含落叶归根的情怀,独具特色,使人为之惊艳。

## 3 昼初与荧惑

市三中八(13)班 郑一诺

人类此次任务的执行周期将至,是我们行动的最佳时机。是,但当务之急是把那个女人除掉,切断人类对我们的监控。

昼初的脚步声在走廊上戛然而止。

七年前,作为火星建设计划的总负责人,昼初义无反顾地奔向这个满目皆是砾石和撞击坑的星球,她的使命是造出机器人来对抗火星恶劣的生存环境。

荧惑就是她在一年后造出的第一个全智机器人,昼初还记得当初相视而笑时的美好,一段跨物种的情谊在星河辉映之下油然而生。荧惑是唯一的,后来的机器人就只有冰冷的编号。

此刻,她最害怕的事还是发生了。六年来,火星已渐渐受机器人主宰,只有他们的金刚不坏之躯才能生存于火星之上,并

如鱼得水,无限度地强大起来。他们的野心已渐渐蔓延,唯一的解决方案是取下最具智慧的那个机器人的芯片带回地球探寻解决方案。

荧惑,我真的要取走你的芯片吗?她闭上双眼,陷入两难。六年来,她和荧惑相知相契,心有灵犀,是最亲密的伙伴。可理性告诉她,这道关于人类命运的问题,答案是唯一的。她的双眼如黑洞般虚无而绝望,经过短暂的挣扎,逐渐坚定了目光。她看了看表,打开暗格,取出深藏的工具箱。

荧惑!她莫名开始慌张,没想到荧惑竟来到她的面前,拉过她的手就走向一个宇宙飞行器的控制室。

你要带我去哪儿?

回你地球的家!

这些电能已被你们控制,这台飞行器根本无法起飞。

接下来的一幕,令昼初目瞪口呆。荧惑竟然在飞行器的充电口蹲下,将自己的电源连接到了飞行器上。这时,她体内的系统警告音响起:

注意,此电流转移将会消耗掉所有能量,电能剩余60%,40%,20%。荧惑看着她笑了,像当初得到了属于自己的名字那般喜悦。

等你降落到地球,应该能看到早晨刚升起的太阳。

昼初的眼睛微颤,两枚星星坠落在两颊。对不起,荧惑,我心中的星辰大海始终是属于人类的。

在无边的太空中,飞行器与地球无限接近,此次执行周期结束倒计时321。

**点评:**本文以人物心理情感为主线,以历史点缀人物名字。使用插叙的手法,使内容完整丰富,故事性强,巧妙自然地压缩时空。文学色彩浓厚,通过细腻的语言心理描写,写出了主人公在理智与感性间选择了人类未来的希望,令人回味。

### 【点评者】

市三中八(13)班 冯钰淳 郑一诺

